



温柔又治愈



清凉峰“鹿爸爸”与小黄麂同框爆红 救护萌宝的60天是怎么度过的

本报记者 黄伟芬/文
章叔岩/摄

10月16日,杭州临安清凉峰,浙西天池波光粼粼的湖边,一只小黄麂仰着脑袋,嚼着工作人员手里的奶瓶。

阳光洒下,人和动物仿佛都镶上了金边,剪影一般,有一种说不出的美。吃饱后的小黄麂黏在男子脚边互动玩耍。

这有爱的一幕在网上火了,一度上了热搜榜。

视频中的主人公叫章叔岩。他是杭州很有名的“鹿爸爸”,他和清凉峰国家级保护区的故事,钱江晚报报道过多次。

10月16日,是他照顾小黄麂的第60天,60天来,他救护着小萌宝,有很多个温暖又动人的瞬间被记录下来。



扫二维码
看小黄麂
更多视频

山核桃林发现刚出生的小黄麂 村民求助保护区

8月17日那天,章叔岩接到附近村民的电话,说在山核桃林的杂草间发现了一只刚出生的小黄麂。

章叔岩一直在浙江清凉峰国家级自然保护区工作,很多人认识他,也知道他有救护各种动物的经验。

当村民看到独自在野外看起来和妈妈失去联系又受到惊吓的小黄麂,第一时间就想到了章叔岩。

这一次,“鹿爸爸”章叔岩又成了小黄麂的临时“爸爸”。

这也是章叔岩救护的第五头小黄麂。

他告诉记者,幼崽能不能活下来,和先天体质、后天照顾以及救护人员的经验都有关系。

章叔岩照顾得很用心。

首先,他给小黄麂起了个名字,叫做“嘍嘍”,因为小家伙喝奶的时候会发出“嘍嘍嘍嘍”的声音。

章叔岩找来一罐俄罗斯老奶粉,用奶粉喂“嘍嘍”。

起初,“嘍嘍”有点抵触喝奶。救护26个小时之后,“嘍嘍”已经学会了自己喝奶。

第3天,“嘍嘍”可以正常排便了。章叔岩很高兴:“救护幼体的重要环节之一,就是在合适的时候,刺激其正常排便。便便的颜色和形状正常,说明消化系统正常。”

救护的最终目的 是帮小精灵回归自然

一有空,章叔岩会摸摸小家伙的头、背、脖子,这样的抚慰会让小家伙有一种安全感,有利于它的健康成长。

有时,他会把“嘍嘍”带到温暖的阳光下,在浙西天池边享用早餐,让小宝宝体验不一样的环境状态,虽然有些麻烦,但章叔岩说,记录下这样的时刻,是很有味道的事:“蛮治愈的。”

小黄麂胆子小,带着“嘍嘍”到野外适应环境,也是为了它长大后可以回归自然。

章叔岩告诉记者,9月6日那天,“嘍嘍”第一次吃了一片掉落的樱桃叶,这也是一种成长和进步。“吃草,需要一个逐渐的过程,不急的,是自然而然的事情。”

带着“嘍嘍”做体能测试、带着它拍摄山间美景、给“嘍嘍”拍“写真”、一起玩自拍……太多美好的瞬间被记录下来。

但章叔岩比谁都明白,“嘍嘍”是属于大自然的,“和所有的野生动物一样,救护需要有个时间过程,放归也要有充分准备。”

为了积累救护野生动物的经验,章叔岩准备好了轻便的跟踪器,打算先让“嘍嘍”适应自然,等它做好准备后,就可以真正回家了:“前几天带着‘嘍嘍’野外适应环境,它进了茂密的灌草丛就不肯出来,我还是想办法把它带回保护站里,等到它再长大一些,能习惯吃草后,放归的时机更成熟些。”

感



投喂流浪猫一年后 她收到无法拒绝的“别样礼物”

赠人玫瑰,手有余香。当好东西被分享时,快乐是会加倍的。

杭州施女士,从今年春天到最近陆陆续续收到了一些“别样礼物”。可是这份礼物收也不是、拒绝也不是,施女士是又感动又纠结。

这是些什么礼物呢?

故事的开端要从施女士与流浪猫“点点”的结缘说起。

施女士是杭州人,住余杭区,家住一楼还带院子。她比较喜欢动物,自己养了三只猫和一只狗。

在院子里,总会有流浪猫的身影。不忍心它们挨饿,施女士就会拿出家里的猫粮和猫罐头喂它们。

一来二去,院子里便多了一份热闹。

“大部分流浪猫基本吃完就离开了,但有两只就一直‘赖’在了我这里,其中一只叫‘点点’,另一只叫‘小美’,我猜测它们是兄妹关系。”施女士说,点点与小美也安心接受了施女士的长期投喂,时间一久,原来的流浪猫点点与施女士变得亲近了,“让摸,也很亲人。”

今年开春,3月,点点为了表达自己的“感激之情”,把刚从附近小池塘里抓的泥鳅带到院子里,一见到施女士就“喵喵喵”叫起来,仿佛在说,“刚抓到的,还新鲜呢,快吃吧。”

对于这样突然的“礼物”,施女士有点不知所措。她通过查资料、问朋友等方式,知道了这是点点对于投喂的回馈。“点点带来的东西,都是它舍不得吃的、有营养的东西,其实是有点感动的。”

这之后,点点的“礼物”变得多样起来,不仅有泥鳅,还有鸡蛋大小的螃蟹。

直到最近一次,点点在院子里放了一只仓鼠。

施女士表示,“泥鳅跟螃蟹,应该就是在池塘抓的,仓鼠我是真不知道,可能是谁家养的仓鼠逃出来,正好被点点抓到了。”

另外,这次施女士在社交平台上关于被点点送“礼物”的视频也火了。

施女士想就此给点点和小美找个领养家庭。“还是看缘分吧。”

这几天杭州的天气还不错,点点与小美就会在院子里的椅子上休息。

这些小家伙的到来,给了施女士很多的快乐时光,但也带来了一些小麻烦,“比如清理院子里的猫毛啊,因为放置猫粮引来的一些蚂蚁啊,总归还是要花些心思的。”

你是不是家里也养小动物?你遇到过什么感动或纠结?欢迎来小时新闻客户端·社区板块·社区那些事群组留言参与讨论。

本报记者 边程壹